

灣仔社區創新大學

聖雅各福群會
社區發展服務

透過社區參與，建立共識
Consensus building through
community participation

背景

聖雅各福群會社區發展服務提出以「社區創新大學」(College for Community Innovation)的計劃，透過擷取、學習、流通、整合、保護、社區創新等管理社區資本的方法，跟進「地區議程21」所提出具體的灣仔社區議題，促進社區持份者的參與，為建立香港「可持續發展」社區起著示範作用。



計劃內容

成立全港第一所「社區創新大學」，發展社區創新，積極面對複雜及具爭議性的社區議題及危機。

- **社會/社區創新**：引入新觀點，重新檢視這些社會議題，建立新的伙伴協作，促進持份者參與，並提出社會/社區創新方案。
- **成立「社區創新大學」**：這是促進可持續發展社區及締造社區創新最有效的方法；透過這個社區參與平台去搜集、學習、分享、整合、紀錄，推動區內社會議題的討論，並落實社區創新，使之成為可持續發展灣仔社區的里程碑。
- **落實可持續社區發展**：為了全面深化及進一步落實「可持續發展」的灣仔社區，一個有效的社區參與平台（「社區創新大學」）是不可或缺的。它能把社區內的知識及豐富資源，以「可持續生計框架」作藍本，透過社區參與，為具體的社會議題作一個更全面的整理、再利用及鞏固，從而發揮灣仔的社區內涵及文化優勢。

2個實驗先導計劃

1. 交加街/太原街露天市集

2007年度的施政報告，特首點名保留太原街/交加街的露天市集，並會作進一步美化。露天市集將來的美化工程，由於顧及社區各持分者的利益，因此不免要加強規範化，好處是讓街道更衛生、市集更整潔，但是也不免要小販作出犧牲，縮減其營商範圍，壓縮了他們的活力與多元性，有見及此，我們認為市集小販一直以來運用著在有限空間擺放各式貨物的民間智慧，需要有系統地於市集進行研究，擷取當中的精華，進行整合，然後分享、學習，讓小販在美化市集的過程中既能改善環境，又不壓縮其生存空間，並能加強社區融和，使商戶、小販、居民達致一個社區共融和可持續發展的灣仔。

2. 落實整體灣仔活化保育議程

在香港浸會大學與灣仔區議會及聖雅各福群會社區發展服務合辦的「灣仔未來發展藍圖計劃」中，曾經對灣仔街市活化及藍屋保育等硬件作出討論及建議，除了保育硬件外，我們認為保育軟件亦同樣重要，所以我們提出歷史建築的活化再利用及發展文化旅游等軟件配合，透過「社區創新大學」，動員學員及地區人士調查和研究灣仔區內歷史建築及古蹟作為公共空間的社區需要，與各持份者一起探討他們的特性、與及其可用的空間，以建立一個有文化承傳的灣仔社區確立「整體灣仔活化保育議程」。